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Job klub, 29. 7. 2020, Písek 

„Finanční gramotnost“ 

V Písku dne 29. 7. 2020 organizovala MESADA v pořadí již šestý Job klub v rámci projektu Cesta ke změně II. Tentokrát jsme zvolili nové téma 

„Finanční gramotnost“, jelikož všichni zúčastnění nedávno nastoupili do zaměstnání, pobírají pravidelnou mzdu, a nyní mají zájem přehodnotit 

svůj finanční rozpočet. 

Cílem společného setkání bylo seznámit účastníky se základními pojmy finanční gramotnosti a předat účastníkům praktické rady a doporučení 

při vedení svého či rodinného rozpočtu. Na úvod shlédli účastníci video „Nezkreslená věda II.“ na téma: Finanční gramotnost. Prostřednictvím 

video ukázky získali účastníci větší přehled o základních pojmech v oblasti financí a také se kromě jiného dozvěděli, jaké hrozí nebezpečí 

v případě nesplácení dluhů apod. Poté měli účastníci za úkol říct, co se z videa dozvěděli nového, jaké si pamatují informace či co je ve videu 

nejvíce zaujalo. Následně dostali účastníci za úkol popsat svými slovy pojem „finanční gramotnost“.  

Prostřednictvím prezentace získali účastníci informace o jednotlivých pojmech. Nejprve byly představeny peníze jako speciální druh zboží, které 

je možné směnit za jiný druh zboží či služby. Peníze mohou mít různou podobu (mince, bankovky, depozita, cenné papíry, kryptoměna). Také 

bylo vysvětleno, co dělat v případě poškození bankovky. Pokud byla zachována alespoň polovina bankovky, tak je možné ji vyměnit v bance za 

novou bankovku. Poté pracovní konzultanti popsali a vysvětlili účastníkům, jaké mají bankovky ochranné prvky (vodoznak, mikrotext, barevná 

vlákna, soutisková značka, skrytý obrazec, proměnlivá barva, iridiscentní pruh a další). Kromě hotovosti využívají lidé také tzv. depozita 

(bezhotovostní peníze na účtech). Byly zmíněny také druhy karet (debetní a kreditní), díky kterým je možné platit penězi z účtu. Vysvětlen byl 

také pojem „úvěr“, který je možné chápat jako půjčka. Úvěr může být například spotřebitelský, kontokorentní či hypoteční. 
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Dalším velkým tématem byly dluhy a dluhová past. Dluh je stav v rodinném rozpočtu či v osobních financích, při kterém postupné zadlužování 

může vést k neschopnosti splácet půjčky či úvěry. Vzniká předlužení. Pokud nedojde ke splácení úvěru, přijde dlužníkovi nejprve upomínka, 

poté následuje vymáhání dluhu a až na závěr v případě neřešení situace k exekuci. V případě zadlužení je možné se obrátit na organizaci Theia, 

která bezplatně pomáhá lidem při řešení  dluhů. Všichni účastníci znají ve svém okolí někoho, kdo se potýká s dluhy. Tímto byla zahájena 

diskuze na toto téma. Během diskuze byl například zmíněn splátkový kalendář, který umožňuje postupné splácení dluhů po nižších částkách. 

V druhé části setkání jsme se věnovali hospodaření domácnosti. Účastníci dostali za úkol sestavit příklad rodinného rozpočtu dvou osob, které 

sdílí společnou domácnost. Během cvičení pracovní konzultanti vysvětlili účastníkům postup při vytváření rozpočtu. Pokud plánujeme rodinný 

rozpočet, tak si jako první sepíšeme čisté příjmy všech osob, které sdílí jednu domácnost. Pokud nemáme jiné příjmy (sociální dávky či důchod), 

tak sepíšeme všechny měsíční výdaje (nájem, energie, jídlo, drogerie, léky a další náklady). Následně sečteme veškeré příjmy a všechny výdaje a 

určíme, zda příjmy pokrývají výdaje. Poté přehodnotíme výdaje, zda můžeme ušetřit za některé položky jako je například oblečení či jídlo. Také 

je třeba každý měsíc aktualizovat rozpočet, aby bylo možné plánovat vyšší výdaje v budoucnu například pořízení auta apod. Potom jsme si řekli 

základní pravidla pro šetrné hospodaření s penězi v domácnosti. Nejdůležitější je tedy zachovat rovnováhu mezi příjmy a výdaji, dále je třeba 

plánovat dle předběžného rozpočtu, vycházet z celoročních finančních příjmů členů domácnosti, myslet na rezervu a plánovat rodinný rozpočet 

dle počtu a věku osob a výše příjmů všech členů. Na závěr měli účastníci za úkol vyjmenovat položky, které řadíme do „spotřebního koše 

domácnosti“. Mezi základní položky spotřebního koše se řadí: potraviny a nealko nápoje, odívání a obuv, alkohol a tabák, bydlení, energie, voda, 

paliva, bytové vybavení, zařízení domácnosti, zdraví, doprava, pošty a telekomunikace, rekreace a kultura, vzdělání, stravování, ubytování, 

ostatní zboží a služby.  
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Během setkání byla s účastníky vedena diskuze, při níž si vzájemně předávali své zkušenosti. Důraz byl kladen zejména na praktická cvičení, 

která účastníkům pomohou při šetrném hospodaření s vlastními financemi. Ze zpětné vazby od účastníků vyplynulo, že program Job klubu byl 

pro mnohé přínosný a těší se na další skupinová setkání. 

 

 

  


